

师德师风简报

2023 年第 8 期

中共闽南科技学院委员会教师工作部编

2023 年 11 月 29 日

本期导读：

【媒体声音】

弘扬教育家精神 勇担新时代使命——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言①

激发内生动力 展现教书育人新作为——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言②

弘扬教育家精神是教育所需教师所盼——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言③

弘扬教育家精神培养更多优秀人才——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言④

【媒体声音】

弘扬教育家精神 勇担新时代使命
——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言①

在第三十九个教师节到来之际，全国优秀教师代表座谈会在京召开，

习近平总书记致信与会教师代表，提出要大力弘扬“心有大我、至诚报国的理想信念，言为士则、行为世范的道德情操，启智润心、因材施教的育人智慧，勤学笃行、求是创新的躬耕态度，乐教爱生、甘于奉献的仁爱之心，胸怀天下、以文化人的弘道追求”这一中国特有的教育家精神，赋予新时代人民教师崇高使命。

与会教师代表一致认为，习近平总书记的重要指示立意高远、内涵丰富，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对教育和教师的高度重视、特殊厚爱。本报今日起将持续刊发参会人员学习感言，敬请关注。

时代楷模，上海市黄浦区卢湾一中心小学党支部书记、校长吴蓉瑾： 把教育家精神作为前进航标

迈向强国建设和民族复兴的伟大新征程，呼唤着更多教育家型校长教师不断涌现。也许我们永远也到不了教育家的彼岸，但把学习成为教育家型校长、教师作为引领我们前进的航标不懈地努力和追求，应当是我们每一个教育人不辜负这个伟大时代的责任与使命。我将从三方面努力：一是树立大理想、大格局，做理想信念的坚守者、教育价值的追寻者。二是具有大担当、大作为，做教育改革的先行者、先进理念的践行者。三是练就大视野、大智慧，做教育问题的研究者、教育思想的贡献者。

从事教师这份职业，我何其有幸。我一定会以教育家精神为引领，更加勤奋、更加努力。

时代楷模、湖南科技大学教授万步炎： 以更优秀的工作成绩回报伟大祖国

习近平总书记对我们教育工作者的谆谆教诲，使我倍感振奋，深受鼓舞和启发。

今年中宣部授予我“时代楷模”荣誉称号，我感到无上光荣，但更多

的是责任与使命。我唯有加倍努力，今后以更优秀的工作成绩回报伟大的祖国。建设教育强国，教师是筑梦人、主力军。我将牢记习近平总书记的谆谆教诲，自觉践行教育家精神和科学家精神，牢固树立“躬耕教坛、强国有我”的志向与抱负，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，为强国建设、民族复兴伟业继续贡献智慧和力量。

时代楷模、河南省南阳市镇平县黑虎庙小学校长张玉滚：

用教育人的坚守助力学生成才

践行教育家精神是中小学教师和校长成长为教育家的重要基础和前提。新征程上，作为一名乡村教师，我会积极发挥模范带头作用，让“大先生”的治学态度、崇高风范、育人情怀在教师队伍中代代相传，带动广大教师热心从教、精心从教、长期从教、终身从教，坚定理想信念、陶冶道德情操、涵养扎实学识、勤修仁爱之心，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，坚守教育初心、勇担育人使命，用教育人的坚守助力学生成才，守护民族希望。

全国教育系统先进工作者、中国人民大学附属中学原校长刘彭芝：

以教育家为学习榜样打造第一等的人才

一代又一代教育家点亮了中国教育事业的一盏又一盏明灯，矗立起中国教育的一座又一座高峰。教育事业离不开教育家的引领，新时代呼唤新一代教育家。在全社会大力弘扬教育家精神，具有重大的现实意义和深远的历史意义。

新时代的教育工作者躬逢盛世，大有作为，要以教育家为学习榜样、奋斗目标，一心不乱，一门深入，以第一等的品行、第一等的学问，追求第一等的事业，打造第一等的人才，在建设教育强国的伟大征程中实现人生价值。

2020年全国最美教师、贵州省望谟县实验高中副校长刘秀祥：

做好大山深处孩子们的守梦人

作为一名基层教师，此次参会让我感受到了无穷的力量，很受鼓舞，倍感振奋。作为一名乡村教师、一名基层党员教师，我将认真履行职责，奋力拼搏，不辱使命，一如既往地扎根山区、服务山区，与我的同仁们一道，培育更多的引路人。我将树牢“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负，继续扎根山区教育，努力在大山深处打造教育的高地，做好大山深处孩子们的守梦人，为大山深处的孩子们引好路、筑好梦，让每个孩子都有人生出彩的机会，带着梦想、走出大山、反哺家乡，为教育强国贡献微薄之力。

激发内生动力 展现教书育人新作为 ——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言②

全国模范教师、江苏省南通市启秀中学教师李庾南：

年龄的老去不能阻碍精神之树常青

参加第三十九个教师节全国优秀教师代表座谈会，聆听了习近平总书记的致信，我备受鼓舞，自豪感和使命感倍增。

教育家精神是我们最宝贵的财富，我们要在伟大精神的照耀下，奋进教育强国的新征程。“言为士则”的教育家精神内涵，要求我们成为新时代的“士”，努力成为学生为学为事为人的示范，成为照耀学生成长之路的精神灯塔。人是要有点精神的。66年来，我始终坚定“一生只做一件事”“把根扎在班级与课堂中”的精神追求，为学生搭起精神桥梁。年龄的老去不能阻碍精神之树常青，我会和孩子们一起，终生历练，终生奉献，长出时代精神来，在人格成长的教育旅途中不断前行。

2023 年全国教书育人楷模、东北师范大学原校长史宁中：

将教育家精神融入教学实践中

习近平总书记关于弘扬教育家精神的重要指示精神饱含党和国家对教师的关怀，字字嘱托，句句期待，我听后深受启发、备受鼓舞。在教师节来临之际，提出并倡导教育家精神正逢其时、意义重大，将更好激发广大教师勤学笃行、求是创新的内生动力，牢记为党育人、为国育才的初心使命，矢志投身教育强国建设。未来，我将牢记习近平总书记的嘱托，永葆对教育事业的赤诚，尊重教育规律，尊重人才成长规律，尊重学生人格天性，将教育家精神融入教学实践中，胸怀天下、以文化人，培育更多优秀的学生；面向国家需求，通过数学教育改革培养更多基础学科拔尖创新人才，为强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

首届国家教材建设二等奖获得者、陕西师范大学校长游旭群：

高质量培养西部教师教育人才

习近平总书记对弘扬和培养教育家精神提出了更高要求。在全面建设社会主义现代化强国的新征程中，需要深刻践行教育家精神，才能推动教育界形成广泛认同、追求共同价值，为建成现代化教育强国提供精神动力。

教育工作是一项需要使命感的工作，它不以获得薪酬以及付出劳动时间的多少，作为衡量其工作价值的依据，衡量的唯一标准是受教育对象的心智与行为发展。教育事业本质上就是成就他人的事业。没有扎实的学识、深厚的情怀、高贵的灵魂和无私奉献的品质，是无法成就他人的。习近平总书记对教育家精神的阐释，为涵养出人民教育家提供了路径、方式和根本遵循。作为西部唯一的教育部直属师范大学，陕西师范大学在教师教育中认真贯彻落实习近平总书记的重要指示，将在高质量西部教师教育人才培养中贯彻教育家精神，培养出更多人民教育家，为西部教育事业发展和

建设教育强国作出更大贡献。

国家杰出青年科学基金获得者、东北师范大学校长徐海阳：

要做教育家 不当教书匠

习近平总书记教师节重要指示立意高远、催人奋进，首提教育家精神，为新时代高质量教师队伍建设提供了根本遵循，令人深受鼓舞、倍感振奋。东师一直传承学校教育学科奠基人陈元晖先生提出的“要做教育家，不当教书匠”的思想，为国家输送多位优秀教师。未来，学校将牢记习近平总书记的嘱托，大力弘扬教育家精神，把办好师范教育作为第一职责，努力在破解教师教育重点热点难点问题上有新突破，在探索具有中国特色师范大学办学模式上有新举措，在培养创新型卓越教师和未来教育家上有新作为，以“躬耕教坛、强国有我”的奋进姿态投身中国式现代化建设。

2023年全国教书育人楷模、浙江省杭州第二中学校长蔡小雄：

立足本职岗位 培育时代新人

习近平总书记关于弘扬教育家精神的重要论述，高屋建瓴地阐释了教育强国建设新征程上广大教师应有的精神风貌，为广大教师确立了高位精神追求，将对全面深化新时代教师队伍建设改革，培养高素质教师队伍，实现教育高质量发展产生深远影响。

我将把此次会议作为新起点，以习近平总书记的重要指示为遵循，立足本职岗位，做好时代新人的培育工作。一是践行立德树人，提高站位、坚定信念，做教育事业的笃行者；二是锚定教育强国，潜心治学、求是创新，做教育改革的探索者；三是服务国家大局，开放协作、辐射引领，做教育共富的践行者。

弘扬教育家精神是教育所需教师所盼

——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言③

华中师范大学校长郝芳华：

把弘扬教育家精神贯穿于师范生培养中

习近平总书记的致信，深刻阐释了教育家精神的本质内涵，是对中华优秀传统文化教育思想的继承与弘扬，是对党领导教育事业高质量发展的经验总结，是对我国广大教师在长期教育教学实践中所创造的精神财富的高度凝练。其中，心有大我、至诚报国，是对教师坚定理想信念的高站位要求；言为士则、行为世范，是对教师坚守道德情操的高品质要求；启智润心、因材施教，是对教师增强育人智慧的高能力要求；勤学笃行、求是创新，是对教师秉持躬耕态度的高素质要求；乐教爱生、甘于奉献，是对教师保持仁爱之心的高标准要求；胸怀天下、以文化人，是对教师坚持弘道追求的高水平要求。华中师范大学将把弘扬教育家精神贯穿于教师队伍建设和师范生培养等工作之中，以更加奋进的姿态、更具担当的作为，着力培养一批又一批具有教育家精神的好老师、一代又一代的社会主义建设者和接班人。

黄大年式教师团队带头人、中国工程院院士、清华大学教授贺克斌：

将教育家精神和科学家精神融合起来

我将深刻认识倡导和弘扬教育家精神的重大意义，准确领会教育家精神的思想精髓和核心要义，坚持为党育人、为国育才；全心全意支持学生的全面发展与健康成长，把培养超过自己的学生和担当民族复兴大任的时代新人作为职业幸福的源泉。我将牢记习近平总书记的嘱托，以教育家精神严格要求自己，始终以“为人民的美好生活而奋斗”为己任，将教育家精神和科学家精神融合起来，为美丽中国建设培育拔尖创新人才，为国家

绿色低碳发展夯实科技基础。

西南大学党委书记李旭锋：

致力培养“大国良师”“未来教育家”

习近平总书记的重要指示，为新时代教师队伍建设指明了前进方向，为培养新时代教师教育人才提供了根本遵循，为教育强国建设注入了磅礴动力。西南大学将深入学习贯彻习近平总书记的重要指示精神，积极践行教育家精神，实施未来名师筑梦计划，打造一流教师教育体系，加快建设国家师范教育基地和新时代中小学名师培养基地，建好西部基础教育百校联盟，教育引导教师以“德行之高”立人、以“学问之大”立言、以“创新之能”立业，致力培养“大国良师”“未来教育家”，全力助推西部地区教育高质量发展，主动融入和服务国家重大战略，为建设教育强国、实现教育现代化作出新的更大贡献！

国家级教学成果一等奖获得者、深圳信息职业技术学院副院长许志良：

弘扬教育家精神践行育人初心使命

习近平总书记号召弘扬教育家精神，恰是教育所需、教师所盼，正逢其时！当前我们面临着打造职业教育重要增长极的光荣使命，唯有弘扬心有大我、至诚报国的教育家精神，才能更好地践行为党育人、为国育才的初心使命，做“四有”好老师和学生的“四个引路人”。唯有弘扬勤学笃行、求是创新的教育家精神，才能更好地推动职业教育改革创新，引领职业教育高质量发展。唯有弘扬乐教爱生、甘于奉献的教育家精神，才能更好地抓好关键领域的战略人才自主培养，支撑“大国智造”。我们职业教育教师要大力弘扬教育家精神，脚踏实地、兢兢业业，培养一批又一批担当民族复兴大任的拔尖创新人才、工程技术人才和数字工匠人才。

2023年“最美教师”、中国工程院院士、扬州大学教授张洪程：

聚焦高水平科技自立自强培养更多高素质拔尖人才

习近平总书记的重要指示，是我们广大教师弘扬和践行好教育家精神的根本遵循。我将积极践行教育家精神，带头扛稳为党育人、为国育才使命，大力弘扬优良教风、学风，恪守师德师风规范。我将厚植“躬耕教坛、强国有我”情怀，深耕农业高教，坚持立德树人，教育学生爱党爱国、学农为农，传授农学新思维、新理论、新技能，让更多的学子增长智慧才干。我将聚焦高水平科技自立自强，带领师生在粮食作物产质效协同提升栽培、绿色超高产栽培、“无人化”栽培技术上发力攻坚，以创新育创新人才、以创新人才促创新，培养更多高素质拔尖人才，创造中国特色的作物栽培重大成果。

弘扬教育家精神培养更多优秀人才

——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言④

首批“全国高校黄大年式教师团队”负责人、中国科学院院士、吉林大学教授于吉红：

积极践行教育家精神努力培养更多时代新人

习近平总书记的重要指示深刻体现了党中央对教师的重视、关怀和殷切期待。习近平总书记在致信中深刻阐释了教育家精神的内涵，为新时代教师队伍建设指明了方向，并注入了磅礴动力。“三寸粉笔，三尺讲台系国运；一颗丹心，一生秉烛铸民魂。”作为新时代的高校教师，我们肩负着推动加快建设教育强国的职责和使命。作为首批“全国高校黄大年式教师团队”，我们一定牢记习近平总书记的嘱托，积极践行教育家精神，始

始终持有心有大我、至诚报国的信念，始终牢记为党育人、为国育才的初心和使命，始终保持对教育事业的热爱和坚守，躬耕教坛，乐教爱生，求是创新，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，为教育强国建设贡献力量！

2017年全国教书育人楷模、新疆维吾尔自治区喀什地区巴楚县童梦幼儿园园长艾米拉古丽·阿不都：

为新疆教育事业作出更大贡献

有幸参加了此次全国优秀教师代表座谈会，我对教育有了更深的理解和认识。参加工作 21 年来，我所做的工作不是感天动地的，可是党和政府肯定我平凡的工作成绩，给了我很好的平台。我始终坚信教育是用灵魂唤醒灵魂，以心灵润泽心灵的漫长征程。幼儿教育是基础教育的基础，尤其是新疆学前教育办好是很重要的。在这次座谈会中，我深刻感受到优秀教师们的精神风貌。他们无私奉献，全心全意为学生服务，不断追求自我提升和专业成长。我明白，作为一名教师，我们不仅要传授知识，更要关注学生的全面发展，培养他们的综合素质。我将继续努力提高自己的教学能力和育人水平，为新疆教育事业作出更大的贡献。

2019年全国教书育人楷模、江西省南昌市启音学校校长张俐：

为每一个特殊儿童的幸福人生奠基

习近平总书记对教育家精神的阐述，为教师队伍的建设指明了方向，也为广大教师树立起了精神坐标和学习榜样，极大增强了广大教师教书育人的荣誉感、责任感、使命感。作为一名特教老师，同时作为特教学校的校长，我将牢记习近平总书记的嘱托，带领全校教师践行教育家精神，既志存高远，又求真务实；既学高德正，又弘毅自强；既富有创新，又勤于实践。我们将把习近平总书记的重要指示精神融入特殊教育实践中，乐教爱生，因材施教，为特殊儿童创造快乐而适宜的成长环境和成就机会，让

每一个孩子都能享有公平而有质量的教育，为每一个孩子的幸福人生奠基！

2023年全国教书育人楷模、福建省漳州市实验小学党委书记兰臻：

让更多的好老师躬耕乡村教坛

习近平总书记对大力弘扬教育家精神作出了重要指示，引导广大教师牢记为党育人、为国育才的初心使命，体现了党中央对教育事业的高度重视和对教育工作者的深切关爱。作为一名基层教育工作者，我将以教育家精神为指引，立足基层岗位，带领团队持续做好乡村教师培养提升工作。培育引导广大乡村教师树立振兴乡村的理想，让更多的好老师躬耕乡村教坛。引导教师发掘教材与本土中的文化资源，在课堂与实践中提升乡村教师的文化素养，增强乡村师生的文化自信。我们将认真学习贯彻落实习近平总书记重要指示精神，为渴望成长的乡村教师搭建更广阔的平台，为乡村学校培养更多更好的师资。

全国模范教师、湖北省丹江口市龙山镇彭家沟小学教学点校长彭玉生：

为一辈子陪伴乡村孩子成长感到幸福

现场聆听了习近平总书记的致信和李强总理的批示，以及丁薛祥副总理的讲话，我心潮澎湃，倍感鼓舞。我为我选择成为一名乡村教师感到自豪，为一辈子陪伴乡村孩子成长感到幸福。同时，也深刻领会了“没有乡村的教育现代化不可能有全国的教育现代化”这句话的分量。我将更加坚定扎根乡村的决心，既要为能够考上大学的孩子提供助力，更要帮助进城务工和留在家乡的孩子，让他们有强大的生活能力。努力办好乡村学校，为吸引青年返乡创业提供支持，为乡村振兴贡献教育力量！

抄送：各单位、二级学院。
